



我国帕金森病患者 估算约200万

“帕金森病是一种常见于中老年人群的疾病”，中华医学学会神经病学分会帕金森及运动障碍病学组委员、山东省医学会神经病学分会帕金森及运动障碍学组组长刘艺鸣教授介绍，我国65岁以上人群总体患病率约1.7%，据此推测，我国目前帕金森病患者约200万，山东省帕金森病人约28.8万，给患者家庭和社会带来沉重的负担。

刘艺鸣介绍，帕金森病是由于脑内的黑质中分泌多巴胺的神经元发生坏死，引起纹状体区多巴胺神经递质含量减少，多巴胺与乙酰胆碱递质失平衡从而引起相应的症状。尽管目前有许多理论解释为什么多巴胺神经元发生死亡，确切的病因仍尚不明确，专家认为多为基因易感者在环境及衰老的共同作用下发病。

“值得注意的是，原来普遍认为帕金森病是中老年人群常见的疾病，现在受多种因素影响，帕金森病在四五十岁人群中也越来越多见。”刘艺鸣表示。

“研究认为，帕金森病和遗传、年龄增加、环境因素等都有关。比如，经常接触有毒气体、受到重大负面事件打击等导致的慢性抑郁状态，会使大脑内多巴胺减少，而多巴胺减少是帕金森病发生的重要原因。”刘艺鸣介绍。

导致震颤的疾病有多种 震颤不等于帕金森

动作迟缓、僵硬，手部震颤等都是帕金森病的常见症状。“有些患者还会出现一些非运动障碍表现，例如片断性睡眠、噩梦增多、睡眠行为障碍、嗅觉减退、疼痛、血压低、便秘、焦虑、烦躁等。”刘艺鸣介绍，很多患者出现这些症状时，都误以为是腰椎间盘突出、肩周炎等疾病所致，因此，病情的精准诊断和鉴别非常重要。

“由于帕金森病是慢性、进展性疾病，很多患者早期发病不典型，容易被误诊。例如不是所有的震颤都属于帕金森病”，刘艺鸣解释，导致震颤的疾病有很多，包括特发性震颤等，只有在明确诊断的基础上，才能提高诊疗效果。

不同疾病引发的震颤有不同特点。帕金森病的震颤多数为静止性震颤，可分布于肢体、嘴唇和下颌，肢体的震颤通常不对称。同时，震颤受情绪影响明显，激动或紧张时加剧，睡眠中可完全消失。

药物治疗 是帕金森病的首选

“目前，帕金森病仍然不可治愈，治疗的目的在于改善运动和非运动症状，避免或减少运动并发症。”刘艺鸣介绍，总的治疗原则是采取全面综合治疗，采用多学科治疗模式，并进行全程管理。

药物治疗是首选，刘艺鸣提醒，当被诊断为帕金森病时，治疗方案需要在标准化的同时注意个体化差异，例如结合病人的病情表现、身体综合症状等制定治疗方案，力争用最少的药物控制病情。

随着疾病进展，所需药物剂量越来越大，服用药物的种类越来越多，因此帕金森病患者或是照料者要注意规律按时服用，一定不要突然撤药，有疑问时应咨询医生。

手术治疗是药物治疗不佳时采取的一种有效手段，脑深部电刺激术(DBS)是目前推荐的外科手术疗法。如果需要手术，应由帕金森专科医生对患者进行充分详尽的术前评估。

康复与运动疗法对帕金森病症状的改善乃至对延缓疾病的进展都有一定帮助，特别是有助于改善步态障碍、姿势平衡障碍、语言和吞咽障碍等。建议尽可能在药物起效后开始锻炼，以保证安

身体周刊



扫码看更多内容

A11-12

齐鲁晚报

2021年4月11日

星期日

医学 / 健康 / 服务 / 科普

□□美
策
划
编
陈
继
玮
红

□□组
编
于
颜
梅
君
莉

壹点问医

1817年，英国医生詹姆斯·帕金森发表了世界上第一篇关于帕金森病的文章，记述了6个非常相似的病例，1877年该病被命名为帕金森病。帕金森病从刚被发现到命名，时至今日，已经走过了200多年。世界卫生组织确定每年的4月11日为“世界帕金森病日”，今年是第25个帕金森病日。



世界
帕金森
病日
4月11日

什么是帕金森病



40岁人群中发病率为0.4%



约200万

近年发病呈现年轻化趋势

全球已有超过500万名帕金森病患者

中国

帕金森病



全为前提，选择个人喜欢、适合并且能长期坚持的锻炼方式，例如康复操、太极拳等。

保持轻松愉快的情绪 可预防帕金森病

“保持轻松愉快的情绪是预防帕金森病的重要方面。”刘艺鸣表示，情绪低落压抑或压力过大，会导致脑内神经递质的改变，增加帕金森病的风险。

同时，刘艺鸣表示，适当的体育锻炼可以增强体质，增强大脑额叶兴奋区功能，从而有助于预防帕金森病。太极拳、游泳、瑜伽、舞蹈、慢跑等都是有益的运动项目。同时要注意选择比较复杂的运动形式，像双重任务训练等，对于延缓运动功能减退很有好处。

在接触农药等有毒有害物质时要注意防护，避免和减少接触

对人体神经系统有害的物质。避免或者减少应用奋乃静、利血平、氯丙嗪、桂利嗪、氟桂利嗪等可能诱发帕金森症状的药物。

防治脑动脉硬化，患有高血压、糖尿病、高脂血症等慢性病时要注意规范治疗，把相关指标控制在理想范围。

刘艺鸣提醒，发现家里老年人有上肢震颤、手抖、动作迟缓等帕金森先期征兆时，一定要及时到医院神经内科就诊，争取早诊断早治疗。明确诊断后，一定要长期按医嘱服药，千万不能自行根据其他患者的服药方案服药，不同患者症状可能相似，但治疗方案可能完全不同。治疗期间，建议详细记录如何服药和服药后的反应，并且遵照医嘱定期复诊。家属要帮助患者及时发现新情况，辅助患者进行康复运动。

心灵驿站

在中国，自闭症的发病率在100:1，即每100个儿童中就有1个是自闭症患者。每一个自闭症儿童的背后，都是一个沉甸甸的家庭。患有自闭症的孩子有哪些表现？家长如何早期识别？如何对自闭症儿童进行更好的照料？

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张如意
实习生 王钟玉

自闭症不是 “缺爱”导致

顺顺今年6岁，若不是注意到他怪异的行为，谁也不会想到他是一名自闭症患儿。

“他刚出生时和正常孩子发育是一样的，6个月能指出大人所说的相应物品，一岁半时能单独行走……”顺顺的妈妈李女士说，直到两岁半时，顺顺进入幼儿园，老师发现他对认字特别有兴趣，教他认字，一学就会。但逐渐地，老师发现了他的不寻常。

顺顺不愿与周围小朋友交往，说话怪声怪调、特别快，还喜欢拍手、转动手臂，成天抱着红砖，达到近乎着迷的程度。那时候顺顺的父母都忙于工作，没精力照看他，祖父母只觉得孩子调皮，根本没想到是一种病。

山东省精神卫生中心儿童青少年心理行为二科副主任殷爱华表示，自闭症是一种广泛性发育障碍，起病于婴幼儿期，主要表现为不同程度的言语发育障碍、人际交往障碍、兴趣狭窄和刻板固定行为方式。

“一般来说，自闭症患者有社会交往障碍、言语障碍、兴趣范围狭窄、刻板的行为模式、智能障碍这五种表现。”殷爱华表示，自闭症的孩子最典型的特点就是不跟家人亲密，即使在很小的时候，也不和他人产生一定的交流，不会伸手去迎接，一般情况下，没有正常的情感反应，也会存在一些社交方面的障碍。

“为什么偏偏是我的孩子得了自闭症，是家长给予的关爱太少吗？”对于很多家长的疑惑，殷爱华表示，目前为止，自闭症的病因还不完全清楚，但很多研究表明，自闭症是多因素导致的，其中遗传和环境风险是两个重要因素。自闭症并不是“缺爱”导致的，有研究表明，与父母的教养方式无关。

两三岁孩子发育倒退 也是自闭症表现

自闭症早期发现非常重要，家长应如何及早识别孩子的不对劲呢？殷爱华表示，自闭症通常在3岁之前发病，早期也可以通过一些表现来评估。如，孩子到了八九个月的时候，没有和周围人互动的声音、笑容或者是面部表情；到了二十四个月时，不会说有意义的两字短语。也有部分患儿在两三岁时出现发育倒退情况，已经习得的技能逐渐减退，甚至丧失。

“家中有孤独症儿童，相信是每位父母都不愿意看到的，经过初期打击之后，家长要快速调整好心态，勇敢地面对并接受现实，全面接纳孩子。”殷爱华说，父母首先要做的是保持积极乐观的心态，正确认识疾病，不要在意其他人的想法或眼神；其次，父母要积极看书学习，掌握对孤独症患儿的基本训练方法和技巧；再者不要将自己和孩子封闭起来，要带着孩子共同走向社会。

殷爱华提醒，3岁前是孤独症儿童语言学习的黄金期，孩子的黄金干预期仅有短短6年，从确诊那一刻开始，我们便开始了与时间的赛跑。“家长切勿病急乱投医，以免耽误最佳治疗时机，更不要反复更换训练环境，这样只会让孩子更难以适应。”

自闭症儿童黄金干预期仅有六年